

# EL DIARIO MURCIANO

UNA PESETA AL MES.

PERIÓDICO PARA TODOS.

REDACCIÓN: BALSAS, 1.

## ESTA ES LA VERDAD

Fijaros bien y os evitaremos molestias y gastos, porque el CARBÓN MERCEDÉS, es muy recomendable á las familias. Así es, que á todos los carboneros, pedid siempre mitad vegetal y mitad Mercedés, y hallareis, á mas de la economía indicada, mucha curiosidad. La Fábrica de este carbon está situada junto á la iglesia de la Merced.

### SUAVER

### CIRUJANO DENTISTA

Conde del Valle, 16 (antes Frenera)

En este acreditado gabinete se construyen dentaduras y aparatos por todos los sistemas hasta hoy conocidos. Se curan todas las enfermedades de la boca. Las extracciones de muelas y demás operaciones se hacen SIN DOLOR.

## AL DIA

DE ACTUALIDAD

No parece sino que Murcia sentía.—triste es confesarlo—las mordeduras del áspid venenoso de la envidia, y no quería ser menos que Lorca y Calasparra.

Se hacía preciso que se diese una nota sangrienta que llevase el luto, la desolación y el llanto á una familia, y desgraciadamente no se ha hecho esperar.

Hacia bastante tiempo que no se registraba en nuestra ciudad un crimen, y era de suponer que la temerosa lista interrumpida se aumentase para que después de envanecernos haciendo *alarde*, nos jactemos en el cuatrimestre, del enorme número de homicidios y asesinatos que se cometen por esa masa de gente ineducada que no conoce otro argumento ni medio de razonar, al dirimir sus contiendas, que la faca ó la pistola.

Aquí, en Murcia, en un país pacífico de suyo, que se gobierna fácilmente por su docilidad, nunca debiera darse el caso, de que se desarrollasen esos sangrientos dramas.

Pero tiene su explicación.

Nadie ignora que á diario son absueltos libremente por la mal llamada *verdad legal*, muchos individuos, constante amenaza de la sociedad, que arrebataron la existencia á un semejante.

Esos desdichados seres, creyéndose invulnerables como Aquiles, por la protección que les dispensan sus *amos*, sin temor á las leyes humanas, no vacilan en es-

grimir el arma homicida, saltando por encima del quinto mandamiento del divino Código del Crucificado.

No se repetirían estos actos que pugnan con la ilustración, la moral y las creencias religiosas, si con mano fuerte y sin distingos, se castigasen esos delitos, pero desgraciadamente el mal que echó hondas raíces, acrecerá de día en día, pues no se adoptan medidas de rigor que tiendan á extirpar el espíritu de matonismo imperante, que no obedece á otra causa que á la carencia absoluta de instrucción.

Ante la impresión de pena que experimenta el espíritu al recordar esas interminables y negras estadísticas, habremos de repetir, lamentando que así suceda, lo dicho por D. Francisco de Quevedo y Villegas, caballero santiaguista y señor de la Torre de Juan Abad, hace cuatrocientos años:

Matan á diestro y siniestro  
matan de noche y de día,  
matan al Ave-Maria,  
matarán al Padre nuestro.

## ESPAÑA HISTÓRICA

XXI

### JAEN

La ciudad de Jaen es muy antigua, se llamó en un principio la *Auringia* ó *Auringis*, según Tito Livio; fué muy opulenta en los tiempos de los romanos.

Dominada por los godos, cayó en poder de los moros cuando se hicieron dueños del resto de la Andalucía, los cuales fortificaron y construyeron en ella una

mezquita sobre cuyos cimientos se edificó la magnífica Catedral.

El emperador Alonso le puso sitio en 1181, y en 1224 hizo otro tanto Fernando III el Santo, viéndose ambos obligados á levantarla; pero éste último, después de haber conquistado á Andújar, Baeza y Arjona, obligó al rey moro de Jaén á abrirle las puertas de la ciudad en 1246, habiéndola sitiado de nuevo y por espacio de algunos meses.

Los moros la venían ocupando desde el año 714.

Posteriormente fué atacada por éstos, en 1295, quienes quemaron y quemaron sus arrabales; hicieron otro tanto por los años 1368, y en 1407 en tiempo de Juan II, intentaron nuevamente y en vano sitiarla.

Después de la toma de Granada por los reyes católicos, estuvieron ambos príncipes en esta ciudad y le concedieron diferentes gracias y privilegios, lo cual verificaron también muchos otros reyes contribuyendo en gran manera á su desarrollo y ornato.

En Junio de 1808 reconoció esta ciudad la suprema autoridad del Gobierno establecido en Sevilla; y habiendo pedido raciones los franceses, se alborotó el pueblo y dió muerte á los que habían llevado semejante mensaje.

Entonces el general Dupont envió 2.000 hombres con dos piezas de artillería, entraron en la población venciendo el esfuerzo obstinado que hicieron sus habitantes en impedirlo, y en los días 20 y 21 empezaron un horroso saqueo. Cesó éste con la condición que la había de aprontar los víveres que los franceses pedían; más como esto no se cumpliese y los paisanos se armasen de nuevo, fué atacada y tomada nuevamente la ciudad en 1.º de Julio por la brigada del general Casagne, apesar del denuedo de sus habitantes que llegaron á apoderarse de un cañón de sus adversarios. El castillo, en particular, fué ganado y perdido por unos y otros diferentes veces; pero habiendo llegado el día 3 el regimiento de Reedding y alguna caballería para socorrer á los defensores de Jaén, hubieron los franceses de evacuar la ciudad con bastantes pérdidas.

No volvieron éstos á Jaén hasta el año 1810 en que capituló la ciudad con las tropas de Sebastiani, quedando en poder de los franceses hasta que, por consecuencia de las jornadas de Albuera y Badajoz, se vieron obligados á retirarse de las Andalucías, quedando completamente evacuada la ciudad el 17 de Septiembre de 1812.

En Febrero de 1820 el batallón

de provinciales de esta ciudad, sublevóse contra Rafael del Riego, que había proclamado la Constitución en Cabezas de San Juan, sometiéndose después y jurando Jaén la Constitución el día 19 de Marzo.

En la serie de turbulencias políticas que posteriormente se han sucedido en España, Jaen ha sufrido en mayor ó menor escala sus consecuencias, ensangrentándose algunas veces sus calles por las reñidas contiendas, hijas de la excitación de las pasiones; empero, ningún hecho notable consigna sus anales durante ese dilatado período.

## UN ELEFANTE VIRTUOSO

El público se apiñaba aquella noche á las puertas del circo, y en interminable cola esperaba el turno para tomar billete. Los revendedores, aunque tenían á precio fabuloso las localidades, hacían su agosto.

Había gran curiosidad por conocer un número extraordinario del programa, que la prensa y los carteles, con grandes letras rojas y azules, habían anunciado aquel día.

Un elefante amaestrado ejecutaba en el piano un gran concierto de Rubinstein.

El circo presentaba agradable aspecto. Una abigarrada muchedumbre llenaba hasta los pasillos.

Los números del programa se sucedían sin llamar la atención del público, que solo esperaba con ansiedad el famoso concierto anunciado.

Al fin llegó el momento. Los mozos de la fiesta sacaron un gran piano de cola y un estruendoso aplauso celebró esta salida. A poco apareció el elefante, que era un hermoso ejemplar, y otro aplauso ruidoso y una gritería inmensa atronaron el teatro por algunos segundos.

Con paso magestuoso y reposado, dió el elefante una vuelta á la pista saludando con la trompa y después se dirigió al piano; pero apenas acercó su trompa al teclado, la levantó, y mirando hacia arriba, lanzó un grito penetrante y lastimoso, y emprendió un trote ligero, marchándose por donde había entrado.

El público quedó en el mayor silencio; pero al ver que pasaba el tiempo y que á esto solo se había reducido el concierto, empezó á silbar estrepitosamente. Gritaban, daban golpes con los bastones, increpaban al empresario, aquello parecía la fin del mundo.

